МИНИСТЕРСТВО ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
государственное бюджетное образовательное  учреждение

Ростовской области
АКСАЙСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ № 56

Сборник заданий 

по учебной дисциплине 

ОП.06  Основы экономики

15.01.05  Сварщик ручной и частично механизированной сварки (наплавки)
2019
Раздел 1.Экономика и экономическая наука
Тема 1. Потребности. Экономические блага.
Задание 1. Выберите верное суждение:

К экономической сфере общества непосредственно относятся отношение между: 

1) политическими партиями в ходе избирательной кампании; 

2) участниками биржевых торгов; 

3) учителем и учениками; 

4) бывшими супругами по вопросу о воспитании ребенка.
Задание 2. Верны ли следующие суждения об экономике:

а) экономика-это система ведения рационального хозяйства; 

б) экономика-это способ рациональной траты ресурсов?

1) верно только а; 2) верно только б; 3) верны оба суждения; 4) неверны оба суждения.
Задание 3. Верны ли следующие суждения о структуре экономики?

а) в структуру экономики входят производители и потребители материальных благ; 

б) в структуру экономики не включаются торговые отношения?

 1) верно только а; 2) верно только б; 3) верны оба суждения; 4) неверны оба суждения.
Задание 4.Установите соответствие

	1. Экономика 
	А. Добровольный и взаимовыгодный обмен благами в форме купли – продажи товаров и услуг за деньги.

	2. Товар 
	Б. Недостаточность объема имеющихся ресурсов всех видов для производства того объема благ, который люди хотели бы получить.

	3. Стоимость.
	В. Все, что ценится людьми как средство удовлетворения своих нужд.

	4. Труд 
	Г. Прямой обмен одних товаров или услуг на другие без использования денег.

	5. Цена выбора.
	Д. Материальный предмет, полезный людям и потому ценимый ими как благо.

	6. Специализация.
	Е. Ресурсы, используемые людьми для создания жизненных благ.

	7. Бартер.
	Ж. Денежная сумма, которая уплачена при покупке или может быть получена при продаже определенного объема товаров и услуг.

	8. Блага
	З. Нематериальное благо, имеющее форму полезной людям деятельности.

	9. Прибыль.
	И. Средства удовлетворения человеческих потребностей, доступные людям в меньшем объеме, чем объем этих потребностей.

	10. 

Ограниченность.
	К. Наука, изучающая поведение участников процесса хозяйственной деятельности. 

	11. Услуга.
	Л. Сосредоточение определенного вида деятельности в руках того человека или хозяйственной организации, которые справляются с нею лучше других.

	12. Факторы производства.
	М. Ценность для человека наиболее предпочтительного из благ, получение которых становится невозможным при избранном способе использования ограниченных ресурсов.

	13. Торговля.
	О. Превышение выручки от продаж товаров над общей суммой затрат на их изготовление и продажу.

	14. Производительность.
	П. Использование умственных и физических способностей людей, их навыков и опыта в форме услуг, необходимых для производства экономических благ.

	15. Экономические блага.
	Р. Объем благ, который удается получить от использования единицы определенного вида ресурсов в течение фиксированного периода времени.


Задание 5.

1.Экономика – это

1) наука о законах развития хозяйства и способах его рационального ведения

2) правила ведения хозяйства

3) хозяйство конкретной страны, включающее определённые отрасли и виды производства

4) всё перечисленное
2. Предметом изучения экономики как науки является: 

       1) обмен продуктами питания; 
       2) оформление трудового договора; 
       3) разработка принципов распределения ограниченных ре​сурсов; 
       4) изобретение ресурсосберегающих технологий.

3.Существует несколько трактовок понятия «экономи​ка». Какая из предложенных позиций иллюстрирует эко​номику как науку: 

       1) открытие нового завода по производству тракторов 
       2) оказание населению образовательных услуг 
       3) расчёт изменения спроса на компьютеры 
       4) расширение сети салонов по продаже мобильных теле​фонов

4.Верны ли следующие суждения об экономике как науке? 

А. Экономика относится к общественным наукам. 
Б. Методы исследования экономики предполагают её тес​ную связь с математикой.

Тема 2. Факторы производства и факторные доходы
Задание 1.

1. Основными факторными рынками являются:
а) рынок капитала;
б) рынок труда;
в) рынок земли;
2. Факторными доходами являются... Расставьте соответственно факторным рынкам теста 1.
а) Заработная плата;
б) прибыль;
в) рента;
3. Земельная рента будет расти, при прочих равных условиях, если:
а) снижается цена земли;
б) растет спрос на землю;
в) снижается спрос на землю;
г) предложение земли растет.
4. Предложение земли:
а) абсолютно неэластично;
б) характеризуется единичной эластичностью;
в) абсолютно эластично;
г) эластично.
5. Какое из следующих понятий представляет собой производительный экономический ресурс?
а) Денежный капитал;
б) средства производства;
в) прибыль;
г) потребительские товары.
6. Изменения в уровне реальной заработной платы можно определить, сопоставляя изменения в уровне номинальной заработной платы с изменениями:
а) в уровне цен на товары и услуги;
б) в норме прибыли;
в) в ставках налогообложения;
г) в продолжительности рабочего времени.
7. Особенностью возврата ссудного капитала является возврат его на основе:
а) экономического права собственности;
б) юридического права собственности;
в) договорных обязательств;
г) заложенного имущества.
8. Номинальная заработная плата отличается от реальной тем, что:
а) номинальная характеризуется суммой бумажных денег;
б) реальная характеризуется суммой бумажных денег;
в) номинальная характеризуется количеством товаров, которые можно на нее приобрести;
г) номинальная характеризуется количеством товаров, которые можно на нее приобрести.
9. Сдельная заработная плата представляет собой:
а) превращенную поштучную форму оплаты труда;
б) превращенную тарифную форму оплаты труда;
в) превращенную повременную оплату труда;
г) все ответы верны.
10. Под абсолютной рентой понимается доход, получаемый:
а) с наилучших участков земли;
б) со средних участков земли;
в) с худших участков земли;
г) все ответы верны.
11. Под дифференциальной рентой II понимается доход, получаемый:
а) с наилучших участков земли;
б) со средних участков земли;
в) с худших участков земли;
г) все ответы верны.
12. Под дифференциальной рентой I понимается доход, получаемый:
а) со всех участков земли из-за ограниченности плодородных участков;
б) только с участков большего естественного плодородия;
в) только с участков искусственно улучшенного плодородия;
г) только с участков лучшего естественного и искусственного плодородия.
13. Под абсолютной рентой понимается доход, получаемый:
а) со всех участков земли из-за ограниченности плодородных участков;
б) только с участков большего естественного плодородия;
в) только с участков искусственно улучшенного плодородия;
г) только с участков лучшего естественного и искусственного плодородия.
14. Под дифференциальной рентой II понимается доход, получаемый:
а) со всех участков земли из-за ограниченности плодородных участков;
б) только с участков большего естественного плодородия;
в) только с участков искусственно улучшенного плодородия;
г) только с участков лучшего естественного и искусственного плодородия.
15. Дифференциальная рента 1 присваивается:
а) наемным работником;
б) собственником земли;
в) хозяйствующим субъектом;
г) государством.
Задание 2.
1. Бригада монтажников относится к такому фактору производства, как

      1) предпринимательство    2) труд      3) земля   
2. Верны ли следующие суждения о факторах производства?

      А. Каждый фактор производства в отдельности может произвести продукт и принести доход.

      Б. Ни один из факторов производства в отдельности не может произвести продукт и принести доход

      1) верно только А      2) верно только Б      3) верны оба суждения       4) оба суждения неверны
 3. Фак​тор​ным до​хо​дом для вла​дель​ца ав​то​ма​стер​ской яв​ля​ет​ся

1) опла​та услуг по до​став​ке обо​ру​до​ва​ния

2) рента от земли, сда​ва​е​мой в арен​ду под ав​то​ма​стер​скую

3) за​ра​бот​ная плата, вы​пла​чи​ва​е​мая ра​бот​ни​кам ав​то​ма​стер​ской

4) опла​та за ре​монт, по​лу​ча​е​мая от вла​дель​ца ав​то​мо​би​ля

 4. Фирма осу​ществ​ля​ет про​из​вод​ство и уста​нов​ку пла​сти​ко​вых окон. К ка​пи​та​лу как фак​то​ру про​из​вод​ства фирмы от​но​сит​ся(-ятся)
1) штат ма​сте​ров по уста​нов​ке окон

2) связи с кли​ен​та​ми фирмы

3) ад​ми​ни​стра​ция фирмы

4) обо​ру​до​ва​ние для про​из​вод​ства окон

5. Граж​да​нин сдаёт при​над​ле​жа​щий ему уча​сток земли в арен​ду фер​мер​ско​му хо​зяй​ству. Как на​зы​ва​ет​ся доход граж​да​ни​на от рас​по​ря​же​ния этой не​дви​жи​мо​стью? 

1) ка​пи​тал

2) при​быль

3) рента

4) про​цент

6. Аг​ро​ком​би​нат вы​ра​щи​ва​ет в теп​ли​цах овощи и зе​лень. К ка​пи​та​лу фирмы от​но​сят​ся (-ится)
1) ра​бот​ни​ки теп​лиц

2) обо​ру​до​ва​ние теп​лиц

3) земля под теп​ли​ца​ми

4) ру​ко​вод​ство аг​ро​ком​би​на​та

7. Эко​но​ми​че​ские ре​сур​сы, не​по​сред​ствен​но за​дей​ство​ван​ные в со​зда​нии кон​крет​но​го то​ва​ра или услу​ги, на​зы​ва​ют
1) да​ро​вы​ми бла​га​ми

2) фак​то​ра​ми про​из​вод​ства

3) спро​сом и пред​ло​же​ни​ем

4) ма​те​ри​аль​ны​ми по​треб​но​стя​ми

 8. Тер​пя​щая убыт​ки фирма при​влек​ла та​лант​ли​во​го кри​зис-ме​не​дже​ра, ко​то​рый за год смог вы​ве​сти её из кри​зис​но​го со​сто​я​ния. Какой фак​тор про​из​вод​ства был ис​поль​зо​ван фир​мой в первую оче​редь?
      1) ин​фор​ма​ция

2) ка​пи​тал

3) земля и при​род​ные ре​сур​сы

4) пред​при​ни​ма​тель​ские спо​соб​но​сти

9. Граж​да​нин вло​жил часть своих де​неж​ных сбе​ре​же​ний в акции Сбер​бан​ка Рос​сии. Что будет по​лу​чать граж​да​нин в виде до​хо​да?
1) ренту

2) про​цент

3) век​сель

4) ди​ви​денд

10. Об​ще​ство с огра​ни​чен​ной от​вет​ствен​но​стью ор​га​ни​зо​ва​ло до​бы​чу и раз​лив ар​те​зи​ан​ской воды. К ка​ко​му фак​то​ру про​из​вод​ства можно от​не​сти воду?
1) земля

2) ка​пи​тал

3) труд

4) пред​при​ни​ма​тель​ство

11. Доход, по​лу​ча​е​мый соб​ствен​ни​ком от де​неж​ных сбе​ре​же​ний, - это
1) при​быль

2) бан​ков​ский про​цент по вкла​ду

3) рента

4) акциз

12. По​ня​тие «фак​то​ры про​из​вод​ства» ис​поль​зу​ет​ся для обо​зна​че​ния

1) осо​бен​но​стей по​тре​би​тель​ско​го спро​са

2) ре​сур​сов, ис​поль​зу​е​мых в про​цес​се со​зда​ния благ

3) по​ка​за​те​лей ка​че​ства про​дук​ции

4) не​огра​ни​чен​ных про​из​вод​ствен​ных ре​сур​сов

13. К числу фак​то​ров про​из​вод​ства от​но​сит​ся (-ятся)
1) труд

2) по​треб​но​сти

3) кре​дит

4) суб​си​дия
Задание 3.
Впишите соответствующие факторные доходы
	№ п/п
	Фактор производства
	Факторный доход

	1.
	Труд
	

	2.
	Предпринимательство
	

	3.
	Капитал
	

	4.
	Земля
	


Тема 3. Выбор и альтернативная цена
Задание 1.
А. Альтернативной стоимостью строительства новой школы являются ...

1. деньги на оплату труда преподавателей новой школы

2. деньги на оснащение новой школы современными компьютерами

3. другие товары и услуги, от которых придется отказаться в пользу строительства новой школы

4. затраты на строительство новой школы

5. сумма годового налога

 

Б. Что имеют в виду, утверждая, что любая экономическая система сталкивается с фактом ограниченности ресурсов?

1. ограниченность ресурсов испытывают лишь бедные страны

2. производственные ресурсы никогда не бывают достаточными, чтобы удовлетворить все человеческие потребности

3. богатые страны преодолели проблему ограниченности ресурсов

4. любой экономической системе свойственен дефицит потребительских товаров

5. существуют продукты, которые можно купить лишь по высокой цене

Задание 2.
Задача №1. Определить цену выбора. Повару   нужно покрасить свой дом. Для этого он может нанять начинающего маляра, который покрасит дом за 30 рабочих часов и просит за работу 1200 р. Жена предлагает нашему повару покрасить дом самому. Мотивирует она это тем, что  он в молодости был неплохим маляром. Он затратит на покраску 20 ч. И сэкономит семье деньги. Повар завален работой и обычно зарабатывает 100 р. в час. Поэтому он отказывается сам красить дом, ссылаясь на экономическую целесообразность.

Кто прав и почему? Какова цена правильного выбора?

Задача №2.  Определить выбор более дешёвого способа передвижения. Самолетом из Москвы во Владивосток можно добраться за 8 ч, но с учетом сопутствующих затрат времени можно считать, что сутки для работы или отдыха теряются. Поездка в поезде займет 9 дней. Авиабилет стоит 900 р., а железнодорожный билет 500 р.

а) Какой способ передвижения дешевле для человека, зарабатывающего 50 р. каждый рабочий день с понедельника по пятницу.

б) Если 4 из 9 дней пути на поезде приходятся на выходные, то сколько должен зарабатывать в будний день наш путешественник, чтобы ему было все равно с чисто экономической позиции - лететь в выходной день или ехать поездом? 
Задание 3.
Найдите соответствие между термином и определением
	1
	Наращивание  производственных возможностей путем увеличения количества произ​водственных ресурсов
	А) Производственные возможности

	2
	Наращивание  произ​водственных возможностей при коли​чественно неизменных производствен​ных ресурсах
	Б) Кривая производственных возможностей

	3
	Совокупность  точек, координаты которых озна​чают возможные комбинации выпуска продукции (наборы) из имеющихся ресурсов.
	В) Интенсивный рост производственных возможностей

	4
	Стоимость  наиболее приоритетного блага, от которого приходится отказываться, чтобы получить определен​ное количество выбранного блага
	Г) Экстенсивный рост производственных возможностей

	5
	Возможности  общества произво​дить экономические блага при условии полного и эффективного использо​вания имеющихся ресурсов
	Д) Экономический выбор

	6
	Выбор , одного экономического действия и одновременный отказ от другого в связи с невозможностью одновременного осуществления этих действий.
	Е) Экономическая система

	7
	Система  отношений и связей, которая возникает в результате взаимодействия производителей и потребителей материальных и нематериальных благ.
	Ж) Альтернативная стоимость


Тема 4. Типы экономических систем
Задание 1.
    1.Способ хозяйствования, основанный на инициативе и предприимчивости самого производителя, называется
1) традиционным                  

2) рыночным
3) командным                        
4) смешанным
2.На совместном владении землей основана экономика
1) традиционная                                      
2) рыночная
3) плановая                                              
4) смешанная
3. Верно ли суждение?
А. Натуральное хозяйство характерно для традиционной экономики.
Б. Натуральное хозяйство может существовать в разных экономических системах.
                               Варианты ответов:
1) верно только А.                                 3) верно А, и Б.
2) верно только Б.                                 4) оба неверны.
4. Общим для экономических систем разных типов является
1) циклический характер развития
2) преобладание государственной собственности
3) решение проблемы ограниченности ресурсов
4) наличие конкурентной борьбы
5. Установите соответствие между типами экономики и иллюстрирующими их признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
ПРИЗНАКИ                                                          ТИПЫ ЭКОНОМИКИ
А) регулятором выступают обычаи                      1) рыночная
Б) продукт производится                                       2) традиционная
под конкретный заказ                                            3) плановая
В) между производителями идет
конкурентная борьба
Г) доминирует государственная
собственность на средства
производства
Д) цены устанавливаются централизованно
государственными органами
Е) производители сами определяют
объемы и перечень производимых
товаров и услуг
Задание 2.
 
1. Что отличает традиционную экономику

1) регулирование производства при помощи обычаев 

2) многообразие форм собственности

3) плановый характер производства

4) зависимость цены товара от спроса и предложения
2. Что отличает командно-административную экономику

1) конкуренция товаропроизводителей

2) плановая организация производства

3) частная собственность на средства производства

4) регулирование производства при помощи обычаев
3. Укажите признак рыночной экономики

1) централизованное распределение ресурсов

2) конкуренция товаропроизводителей

3) введение подоходного налога

4) товарный дефицит
4. Отличительной чертой рыночной экономики является

1) устанавливает цены на товары

2) распределяет ресурсы

3) планирует производство

4) свободное ценообразование
5. Тип экономической системы определяется

1) формой государственной власти  

2) собственностью и способами управления

3) количеством населения страны  

4) запасами полезных ископаемых.
6. Натуральное хозяйство характерно:

1) для традиционного общества  

2) для социалистического общества

3) только для первобытного строя  

4) для индустриальной эпохи.
7. Признаком плановой экономической системы не является

1) государственная собственность на средства производства  

2) централизованное управление экономикой

3) свободное ценообразование   

4) нормированное распределение
8. Признаком рыночной экономики является

1) прямой продуктообмен  

2) распределение труда по полу и возрасту

3) прямой государственный контроль над ценами  

4) целью производства является получение прибыли.
9. Смешанная экономическая система

1) существовала в первобытном обществе  

2) начала развиваться в период феодализма

3) была основой социалистического хозяйства  

4) возникла в ХХ веке в развитых странах.
10. Верно ли суждение? Преимуществом рыночной экономики является:

А. Постоянное поступательное развитие хозяйства.

Б. Бережное отношение к природе.

1) верно только А  

2) верно только Б  

3) верно А и Б  

4) оба неверны

Тема 5. Конкуренция и собственность
Задание 1.
1.Найдите в предложенном списке черты совершенной кон​куренции.
1. Отсутствует контроль за ценами со стороны государства;
2. рынок делят между собой несколько крупных фирм-производителей ;
3. на рынке присутствует большое количество продавцов и покупателей;
4. государство оказывает значительное влияние на цены;
5. цены устанавливает небольшое число крупных производителей.
2.Найдите общие черты и отличия между конкуренцией про​давцов и производителей и конкуренцией покупателей.
1. Существует при рыночной экономике;
2. приводит к снижению цен на товары;
3. приводит к повышению цен на товары;
4. связана с дефицитом определенных товаров;
5. ведет к снижению затрат на производство товара
3.Верны ли следующие суждения о действии рынка?
А. На рынке происходит процесс выравнивания цен.
Б. В условиях рынка цены зависят от спроса и предложе​ния.
1) Верно только А; 2) верно только Б; 3) верны оба суждения; 4) оба суждения неверны.

4. Конкуренция производителей и продавцов на рынке приводит к:
 1.   повышению цен;
2. улучшению качества обслуживания;
3. увеличению числа производителей на рынке;
4. росту затрат производителей на изготовление товара.
5. Верны ли следующие суждения о монополиях?

А. Возникновение в условиях рыночной экономики монополистических объединений устраняет конкуренцию.

Б. Цель антимонопольного законодательства – ограничить на рынке диктат монополий.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны
 6. Условия конкуренции побуждают производителя

1)  повышать производительность труда

2)  использовать ресурсы в соответствии с традициями и обычаями

3)  устранять специализацию труда

4)  постоянно наращивать объемы производства
 7. Совершенная конкуренция выгодна


1) покупателю  2) предпринимателю  3) государству  4) банкам
 8. Цель конкуренции


1) повышение качества продукции  2) рост потребительского спроса


3) получение большей прибыли  4) увеличение поступлений от налогов
 9.Установите соответствие, последовательность
	Виды монополий
	признаки

	1. картель
	А. раздел рынков сбыта

	2. синдикат
	Б. управление другими компаниями

	3. трест
	В. объединение предприятий разных отраслей

	4. концерн
	Г. единое производственное и коммерческое управление

	5. холдинг
	Д. сбыт осуществляется через общую контору


Задание 2.

1.Верны ли суждения о собственности?

А. В процессе приватизации государственная собственность переходит в частную собственность.

Б. Акционерное общество является формой коллективной частной собственности.

1) верно только А,

2) верно только Б,

3) верны оба суждения,

4) оба суждения неверны.

2.Гражданин проживает в купленной им квартире. Этот пример прежде всего иллюстрирует право собственности

1) владеть,

2) пользоваться,

3) распоряжаться,

4) наследовать.
3.Мебельная фабрика по договору передала в аренду строительному кооперативу часть свободных помещений сроком на 5 лет. Пример иллюстрирует право собственника:

1) владеть,

2) пользоваться,

3) распоряжаться,

4) наследовать.
4. Владелец фирмы решил подарить уходящему на пенсию сотруднику автомобиль. Этот пример прежде всего иллюстрирует право собственности

1) владеть,

2) пользоваться,

3) распоряжаться,

4) наследовать.
5. Совершеннолетняя гражданка продала доставшийся ей по наследству загородный дом и участок земли. Этот пример прежде всего иллюстрирует право собственности

1) владеть,

2) пользоваться,

3) распоряжаться,

4) наследовать.
6.Какое право собственности дает возможность извлекать полезные свойства вещи без изменения ее юридической судьбы?

1) владеть,

2) пользоваться,

3) распоряжаться,

4) наследовать.
7.Какое право собственности дает возможность изменять ее юридическую судьбу?

1) владеть,

2) пользоваться,

3) распоряжаться,

4) наследовать.

Задание 3.

Установите соответствие действий и элементов статуса собственника: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	А)
	содержать в порядке
	1)
	права (полномочия)

	Б)
	нести финансовые расходы
	2)
	обязанности

	В)
	владеть
	 
	 

	Г)
	платить налоги
	 
	 

	Д)
	извлекать полезные свойства
	 
	 

	Е)
	распоряжаться
	 
	 


Тема 6.  Экономическая свобода. Значение специализации и обмена.  
Задание 1.

1. Найдите соответствие.                            
	№ п/п
	Определение 
	Понятие

	1
	Процесс производства однородной продукции или выполнения отдельных технологических операций.
	 А. Обмен 

	2
	Специализация предприятия на производстве отдельных деталей, узлов и агрегатов
	Б. Специализация труда

	3
	 Процедура , состоящая в перемещении благ от одних владельцев к другим.
	В. Подетальная  специализация

	4
	Право  хозяйствующих субъектов, на самостоятельный выбор профиля, структуры и объема производства, условий реализации, цен на продукции
	Г. Разделение труда

	5
	Разделение производства продукции между различными работками, предприятиями и их подразделениями, отраслями, регионами страны, а также между странами
	Д. Экономическая свобода

	6
	 Объединение  двух или нескольких предприятий с целью организации совместного производства, задачей которого получение прибыли
	Ж. Диверсификация производства

	7
	Переход  от односторонней, часто базирующейся лишь на одном продукте производственной структуры, к много профильному производству с широкой номенклатурой выпускаемой продукции. 
	З. Кооперация 


  
 2.Выберите правильный ответ. Объединяющую сторону разделения труда обозначает понятие:
1)   специализация

2)   корпорация

3)   кооперация

4)  диверсификация производства
Задание 2.

1.Ответьте на вопросы.

1. Этапы общественного разделения труда.

2. Причины разделения труда. Обмен

3. Сущность экономической свободы.

2. Заполните таблицу
	№п/п
	Факторы  обуславливающие разделение труда
	Виды факторов

	1.
	естественные факторы  
	

	2.
	экономические факторы
	

	3.
	социальные факторы 
	


Раздел 2. Семейный бюджет.
Тема 1. Доходы и расходы семьи.

Задание 1. Найдите в правой колонке определения, соответствующие понятиям в левой колонке.

	1.Расход
	А. Часть баланса, в которой отражается состав средств семьи

	2. Расход 
	Б. Одна из основных составляющих семейного бюджета

	3. Баланс 
	В. Деньги и материальные ценности, получаемые в результате какой-либо деятельности

	4. Актив 
	Г. Часть баланса, в которой отражаются источники образования средств семейного хозяйства

	5. Пассив 
	Д. Финансовый отчет, суммирующий доходы и расходы за определенный период

	6. Дефицит 
	Е. Затраты, издержки на определенные цели

	7. Бюджет 
	Ж. Равновесие между доходами и расходами

	8. Заработная плата 
	И. Нехватка чего-либо, превышение расходов над доходами


Задание 2. 
1. Составьте бюджет семьи

Составьте бюджет семьи, состоящей из шести человек: дедушка - инвалид войны II группы; бабушка - пенсионерка, вяжет носки и варежки на заказ; мать - находится в отпуске по уходу за маленьким ребенком до 3 лет; отец –повар 4 разряда кафе «Буревестник» ; сын - 14 лет, школьник; дочь - 2,5 года.

Семья проживает в четырехкомнатной квартире, имеет дачный участок за городом 10 соток, старенький автомобиль и гараж недалеко от дома

Выясните примерную величину доходов каждого из членов семьи. Какие специфические расходы имеет эта семья. Дайте рекомендации, каким образом можно было бы увеличить доходную часть семейного бюджета, за счет чего можно было бы сократить расходную его часть.

2. Найдите правильный ответ:
1. Бюджет семьи - это:
а) деньги или материальные ценности, получаемые от предприятия, отдельного лица или какого- либо рода деятельности;
б) журнал, где учтены все доходы семьи, имущества, цен ности, долги и расходы на те или иные потребности;
в) структура всех доходов и расходов семьи за определенный промежуток времени;
г) умение правильно распределять доход семьи.

2. Закончите предложения:
а) Если бюджет показывает, что расходы равны доходам, то...
б) Если расходы превышают доходы, то...
в) Если доходы превышают  расходы, то…
Задание 3. Решите кроссворды.
Кроссворд 1
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По горизонтали:
1.To, с помощью чего можно поставить диагноз больному или определить финансовое состояние семьи.
2. Баланс, одна часть которого - доходы, другая - расходы.
3. Тот, кто временно пользуется каким-либо имуществом.
4. Слово, которое в переводе с французского буквально означает "весы".
5. Натуральный обмен одной вещи на другую без денег.
7. Посредник между продавцом и покупателем на бирже.

По вертикали:
1. Один из участников акционерного общества.
5. Разорившееся предприятие.
6. Затраты, издержки, потребление чего-либо, уменьшение
суммы капитала.
8.То, без чего невозможен товарообмен.

Кроссворд 2
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По горизонтали:

1. Доходная часть бюджета.
3. Нехватка чего-либо.
6.Сопоставление отдельных сторон какого-то явления.
7. Запасы средств, где-либо имеющихся.

По вертикали:

1. Средство, с помощью которого можно оплатить покупку.
2. Установление наличия чего-либо путем подсчета.
4. Совокупность всех денежных средств, находящихся в чьем-то распоряжении.
5. Продукт труда, произведенный для продажи.

Задание 4. 
1. Найдите в правой колонке определения, соответствующие понятиям в левой колонке.

	1. Дотация
	А. Заявление, документ, содержащий информацию о доходах человека

	2. Доходы 
	Б. Обязательные платежи, взимаемые государством

	3. Декларация 
	В. Ссуда в денежной или товарной форме на условиях возвратности с уплатой процентов

	4. Инфляция 
	Г. Поступления в семейный бюджет

	5. Налог 
	Д. Одна из основных статей расходов семьи

	6. Товар 
	Е. Продукт, производимый для продажи

	7. Цена 
	Ж. Пособие, выдаваемое безвозмездно

	8. Кредит 
	И. Стоимость товара, выраженная в деньгах

	9. Питание 
	К. Плата за нарушение обязательств по договору

	10. Штраф 
	Л. Процесс, обесценивания денег и повышения цен на товары и услуги


2. Выбери правильный ответ:

1. Доходная часть бюджета складывается из:
1) коммунальных услуг; 2) стипендии; 3) зарплаты всех членов семьи; 4) доходов от приусадебного хозяйства.
а) 1 и 3; б) 2 и 3; в) 3 и 4; г) 2, 3 и 4. 
2. Большую часть семейного бюджета составляют расходы 
а)культурно- бытовые нужды; б) оплату квартиры; в) питание г)одежду.
3. Источниками дополнительных доходов не могут быть:
а) незаконные операции; б) приусадебный участок; в)доходы от ценных бумаг; г) сдача в аренду гаража.

Тема 2. Рациональный потребитель

Задание 1. Закончите предложение используя приложение.
1. Способность товара  к обмену в определённых пропорциях

называется__________________

2. Способность товара удовлетворять потребности потребителя это-  ___________________

3. Товар имеет способность не только вступать в отношения с другими товарами но и  __________на другие товары.

4. Экономическая ценность товара лежит в __________

5. Полезность товара зависит от его _______________

6. Потребитель , который стремится наиболее полно удовлетворить свои потребности, получив от вещей и услуг максимальную (наибольшую) полезность_________________

7. Существенным ограничением в удовлетворении потребностей потребителя является ________

8. Покупатель товаров и услуг для личного потребления или потребления членами семьи, а не для извлечения дохода_____________
9. Любая вещь, которая участвует в свободном обмене на другие вещи, продукт труда, способный удовлетворить человеческую потребность и специально произведённый для обмена-это _______________
10. Что такое бюджетная линия?
11. Что такое кривая безразличия?
Приложение:
А) Полезность, Б) меновая стоимость, В) обмениваться, Г) основе стоимости, Д) доход потребителя, Ж)  ценность, З) рациональный потребитель, И) товар, К) потребитель.
Задание 2.
1. Установите соответствие:

	понятие
	определение

	1.Автономное потребление
	А. Часть дохода, остающаяся за вычетом потребления.

	2.Индуцированное потребление.
	Б. Уравнение, которое описывает количественную зависимость общего потребления от изменений дохода.

	3.Сбережения
	В. Часть общего потребления. Которая не зависит от изменений дохода.

	4.Предельная склонность к потреблению
	Г. Уровень национального дохода, при котором совокупный спрос на товары и услуги равен их совокупному предложению.

	5.Предельна склонность к сбережению.
	Д. Часть общего  потребления, которая изменяется в прямой зависимости от изменений дохода.

	6.Общее потребление.
	Е. Отношение прироста сбережения к приросту дохода.

	7.Функция потребления.
	Ж. Сумма автономного и индуцированного потребления.

	8.Равновесный уровень национального дохода.
	З. отношение прироста потребления к приросту дохода.


2. Укажите, какие из приведенных здесь утверждений являются правильными. Если произойдет увеличение дохода, то:

1) Автономное потребление сократится.

2) Автономное потребление не изменится.

3) Индуцированное потребление останется неизменным.

4) Индуцированное потребление увеличится.

5) Общее потребление останется неизменным.

6) Общее потребление увеличится.

7) Отношение индуцированного потребления к автономному останется неизменным.

8) Отношение индуцированного потребления к автономному увеличится.

3. Укажите, какие из приведенных здесь утверждений являются правильными. Если предельная склонность к потреблению увеличится, то:

1) Увеличится доля индуцированного потребления в национальном доходе.

2) Увеличится доля общего потребления в национальном доходе.

3) Доля общего потребления в национальном доходе увеличится, а доля индуцированного потребления останется неизменной. 

4) Доля общего потребления в национальном доходе останется неизменной, а доля индуцированного потребления увеличится.

5) Произойдет увеличение доли и общего и индуцированного потребления в национальном доходе.

4. Укажите, какая величина в уравнении функции потребления является независимой переменной:

1) Доход,

2) Предельная склонность в потреблению,

3) Индуцированное потребление,

4) Общее потребление.

Задание 3.

Рассчитать доход потребителя если: индивид покупает 8 единиц товара Х и 4 единицы товара Y. Найти его доход, если известно, что цена товараХ равна 2 ден. ед., а предельная норма замены равна 0,5.
Задание 4.
Рассчитать общую и предельную полезность, если:  Общая TU и предельная MU полезности товаров А, В, С представлены в таблице. Заполнить пропуски в таблице.
	Количество товара
	А
	В
	С

	
	TU
	MU
	TU
	MU
	TU
	MU

	1
	...
	20
	19
	...
	22
	...

	2
	...
	15
	30
	...
	...
	10

	3
	...
	12
	38
	...
	39
	...

	4
	...
	8
	43
	...
	44
	...

	5
	...
	6
	45
	...
	...
	3


Задание 5.
Рассчитать общую полезность

Предельная полезность первой единицы блага равна 420. При потреблении первых трёх единиц блага предельная полезность каждой последующей единицы уменьшается в 2 раза; предельная полезность каждой последующей единицы блага при дальнейшем потреблении падает в 4 раза. Найти общую полезность блага при условии, что его потребление составляет 8 единиц.
Задание 6.

1. На увеличение потребительских расходов влияет:

1) Увеличение подоходного налога,

2) Снижение социальных выплат,

3) Рост потребительских доходов,

4) Снижение производительности труда.

2. Уровень жизни населения в значительной мере определяется

1) Числом частных предприятий,

2) Уровнем предоставляемых политических свобод,

3) Объемом произведенных товаров и услуг,

4) Типом избирательной системы.

3. Что из перечисленного является примером нарушения прав потребителя?

1)        Отсутствие возможности покупки товара в кредит,

2)        Отсутствие рекламы товара,

3) Высокая цена товара,

4) Отсутствие достоверной информации о товаре.

4. Что необходимо, чтобы сбережения потребителей росли?

1) Наличие системы кредитования населения,

2) Рост прожиточного минимума,

3) Снижение качества товаров,

4) Рост доходов.

5. Чтобы сохранить и увеличить свои доходы потребитель может

1) Передать их часть в благотворительный фонд,

2) Открыть счет в банке,

3) Осуществить покупку в кредит,

4) Отдать часть доходов в долг друзьям.

6. Что из перечисленного может являться причиной снижения потребительского спроса?

1) Неограниченный срок использования товара,

2) Невозможность приобретения товара в кредит,

3) Постоянство цен на все услуги и товары,

4) Дефицит товаров.

7. Что из перечисленного составляет заинтересованность потребителя в рыночной экономике?

1) Обеспечение взаимовыгодного обмена,

2) Монополизация экономики,

3) Увеличение налогов на производителя,

4) Фиксированные цены на товары.

8. Рыночная экономика предполагает участие потребителей в 

1) Установлении рыночной цены товаров,

2) Распределении производственных ресурсов,

3) Выборе методов кредитования предприятий,

4) Определении налоговых льгот.

9.  К обязательным расходам потребителя относится

1) Оплата лекарственных препаратов,

2) Покупка антиквариата, 

3) Приобретение спортивных тренажеров в кредит,

4) Оплата курсов иностранного языка.

10. С ростом объемов потребления населением товаров и услуг растет (ут)

1) Размер подоходного налога,

2) Объемы производства,

3) Мобильность трудовых ресурсов,

4) Дефицит государственного бюджета.

11. Завершите фразу: «Желание и возможность потребителя купить конкретный товар в конкретное время и в конкретном месте называется ______________».

12. Завершите фразу: «Сумма денег, полученная гражданином или семьей в целом за определенный период времени, называется __________  ___________»

13. Установите соответствие:

	ПОНЯТИЯ
	ОПРЕДЕЛЕНИЯ

	1) ДОХОД,

2) РАСХОД,

3) НАЛОГ,

4) ПОСОБИЕ
Задание 7.
	А) выраженные в денежной форме затраты,

Б) установленный государством обязательный сбор, уплачиваемый гражданами и предприятиями,

В) денежная помощь государства лицам, находящимся в тяжелом экономическом положении,

Г) денежные и иные ценности, полученные в результате деятельности.




      1.Установите соответствие:

	понятие
	определение

	1. Полезность
	А. С ростом объема потребляемых благ предельная полезность каждой дополнительной единицы блага уменьшается..

	2. Общая полезность.
	Б. Удовлетворение, получаемое человеком от потребления всего имеющегося у него количества благ.

	3. Предельная полезность.
	В. Количественная оценка полезности блага.

	4. Закон убывающей предельной полезности.
	Г. Удовлетворение. Получаемое при потреблении благ и услуг.

	5. Кривая общей полезности.
	Д. Графическая характеристика приращения общей полезности, имеющая отрицательный наклон.

	6. Кривая предельной полезности.
	Е. Прирост общей полезности при увеличении объема потребления данного блага на единицу.

	7.Кардиналистский подход измерения полезности.
	Ж. Графическая характеристика закономерности, при которой по мере увеличения потребляемого количества блага общая полезность благ возрастает.


2.Что имеет большую ценность для человек а – хлеб или театр (зрелища)? Что полезнее? Дороже? Какое из этих двух благ является наиболее редким?

В каком случае полезность хлеба равна 0? Полезность зрелищ равна 0?

Раздел 3. Рыночная экономика

Тема 1. Рыночный механизм. Рыночное равновесие

 Задание 1.

1.В экономике под определением спроса подразумевают число товаров и услуг, которые…
1. производители предоставляют по данной цене;

2. потребители хотели бы иметь;

3. покупатели хотят и могут иметь по данной цене;

4. правительство купило выше рыночной цены.

 
2.Закон спроса гласит:
1. Продавцы будут предлагать больше товаров по высоким ценам, чем по низким;

2. Покупатели будут покупать больше по низким ценам, чем по высоким;

3. Изменение цен мало изменит величину спроса на продукт;

4. Покупатели будут покупать товары по высоким ценам, если товар будет отличного качества

3.Кривая рыночного спроса показывает:
1. Как будет снижаться потребление блага при снижении доходов покупателей;

2. по какой цене будет осуществляться подавляющая часть сделок;

3. что потребители склонны покупать больше товаров по более высоким ценам;

4. какое количество блага потребители желают и могут приобрести в единицу времени при различных ценах.

4.Величина спроса на товар - это:
1. количество денег, которое все покупатели готовы заплатить за товар

2. количество товара, которое удовлетворяет потребности покупателей

3. количество товара, которое производители хотят и имеют возможность продать при данной цене

4. количество товара, которое потребители готовы приобрести по данной цене

5.Какой термин отражает способность и желание людей платить за что-либо?

1. Потребности

2. спрос

3. необходимость

4. желание

6.Изменение объема спроса на товар произойдет в случае, если:
1. изменятся цены на другие товары

2. изменится технология производства

3. изменится качество товара

4. изменится цена на товар

7. Цена спроса на товар – это:
1. та цена, по которой можно приобрести товар

2. самая низкая цена, по которой можно приобрести товар

3. максимальная цена, которую покупатель готов заплатить за этот товар

4. средняя цена, по которой продается этот товар

8.Что можно сказать про спрос, если при изменении цены количество купленных товаров почти не изменяется?
1. неэластичен;

2. насыщен;

3. эластичен;

4. в равновесии.

9.Кривая спроса – это:
1. таблица данных о цене и качестве товара;

2. график, отражающий зависимость между ценой и количеством товара, которое готовы купить покупатели;

3. диаграмма,  на которой отражены данные об объеме купленного товара;

4. график, показывающий связь между ценой товара и его предложением.

10.Допустим, цены на велосипеды, молоко, хлеб и мыло обгоняли общий рост цен. Цены этих товаров выросли еще в 2 раза в течении месяца. Экономическая теория утверждает, что величина спроса уменьшится в большей степени на:
1. Велосипеды

2. Молоко

3. Хлеб

4. Мыло.

 Задание 2.
1. Вставьте пропущенное слово: предложение - это желание и ………. продавца реализовать товар по определённой цене.
а) возможность
б) необходимость
в) способность
2. Укажите условие, при котором устанавливается равновесная цена.
а) величина спроса больше величины предложения
б) величина спроса равна величине предложения
в) величина спроса меньше величины предложения
3. Какие из перечисленных факторов влияют на изменение спроса:
а) цены на товары-заменители
б) антимонопольное законодательство
в) уровень дохода населения
г) количество продавцов с одинаковым товаром
4. Как изменится спрос на мандарины, если цена на апельсины возрастает?
а) увеличится
б) снизится
в) останется без изменений
5. Какова будет рыночная цена на товар, если зависимость спроса и предложения определяется формулами:
Qd = 10 - 2P, Qs = 4P - 14?
а) 8 рублей
б) 6 рублей
в) 4 рубля
 Задание 3.
1. Выберите из перечисленных ниже суждений то, которое характеризует рыночную экономику:

1) установлен твердый курс валюты; 

2) преобладает государственная собственность;  

3) цены формируются под влиянием конкуренции товаров; 

4) государство регулирует деятельность предприятий.
2. Выберите из перечисленных ниже характеристик ту, которая относится и к рыночной и к командной экономике:

1)контроль государств над ценообразованием; 

2) наличие конкурентной борьбы; 

3) существование товарного дефицита; 

4) наличие товарного хозяйства.

3. Выберите тип экономики государства, при котором государство устанавливает цены на товары независимо от экономической ситуации:

 1)рыночная; 2) смешанная; 3) традиционная; 4) командная.
4. Определите, к какому типу относится экономика, для которой характерно господство государственной собственности на средства производства, централизованное распределение ресурсов и отсутствие конкуренции:

1)рыночная; 2) смешанная; 3) традиционная; 4) командная.
5. Определите, верны ли следующие суждения о конкуренции:

а) конкуренция производителей ведет к появлению дефицита; 

б) конкуренция покупателей приводит к улучшению качества товаров и снижению цен на них.

1) верно только а; 2) верно только б; 3) верны оба суждения; 4) неверны оба суждения.
Задание 4.

                 1. Подберите каждому термину его правильное определение

	1. Система, которая объединяет решения и действия пот-ребителей, фирм и собствен​ников факторов производства и действие которой, основано на спросе и предложении.
	 ш). Неценовые факторы спроса.

	2. Связь между количеством предлагаемого товара и его ценой при прочих равных усло​виях.
	м) Равновесная цена

	3. Объем в точке пере​сечения кривых спроса и пред​ложения, когда объемы спроса и предложения равны.
	к) Спрос

	4. Основной термин, определяющий поведение поку​пателей и потенциальных поку​пателей товара.
	п) Избыточный спрос

	5. Такие факторы, как доход потребителя, цены на взаимосвязанные товары, ожи​даемые в будущем цены и вку​сы потребителей, влияющие на количество товаров, которое покупатели желают и способны приобрести по каждой цене.
	а) Рынок

	6. Цена, при которой объем спроса равен объему предложения.
	л) Кривая пред​ло-жения

	7. Такие факторы, как технология, стоимость ресурсов, оказывающие влияние на количество товаров и услуг, которые производитель желает и способен предложить по раз​личным ценам.
	н) Избыточное предложение (излишек)

	8. Расстояние по гори​зонтали между кривыми спроса и предложения, когда объем спроса превышает объем пред​ложения по данной цене.
	б) Предложение

	9. Количество товара, предлагаемое для продажи по конкретной цене
	о) Равновесный объем.

	10. Расстояние по гори​зонтали между кривыми спроса и предложения, когда объем предложения превышает объем спроса.
	щ)  Неценовые факторы предложе​ния


2. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний).
Рынок – это совокупность отношений между продавцами и покупателями, позволяющая им совершать сделки купли-продажи. Основными субъектами рыночной экономики считают (1) _____, фирмы, и (2) ______. Если рынок находится в равновесии, то при данной цене величина спроса равна (3) _______.  Если цена товара выше равновесной, на рынке образуется (4) ________. Если цена товара ниже равновесной, то на рынке образуется (5) _________.
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков.  Слова в списке даны в именительном падеже и могут использоваться только один раз. Получившуюся последовательность букв перенесите в текст.
А) товарная интервенция  

Б) излишек  

В) экономическая обособленность производителя  

Г) величина предложения
Д) домашнее хозяйство 

Е) фиксированная цена  

Ж) дефицит
З) государство

            3. Ниже приведен ряд  терминов. Все они, за исключением одного относятся к понятию «рыночный механизм»
Спрос,  план, цена,  предложение ,  конкуренция

4.Закон спроса предполагает, что
1. если доходы покупателей снижаются, они покупают меньше товара
2. кривая спроса обычно имеет положительный наклон
3. когда цена товара снижается, величина спроса растет
4. когда цена товара растет, спрос снижает
Задание 5. Подберите каждому термину его правильное определение
	1. Место купли –продажи товаров и  услуг, заключения торговых сделок
	А) Эластичность спроса

	2. Состояние экономических отношений в определённый период времени, определяемое соотношением спроса и предложения на товары, динамикой цен, платёжеспособностью покупателей и.т.д.
	Б) Закон спроса

	3. Максимальное количество товара которое может приобрести покупатель
	В) Неэластичный спрос

	4. Желание и способность покупателя приобрести товар в определённый срок и по определённой цене
	Г) Рынок 

	5. Спрос который  существенно изменяется даже при

незначительном изменении  цены товара
	Д) Коньюктура рынка

	6. Спрос , величина которого практически не изменяется  при изменении цены.
	Е) Коэффициент эластичности

	7. Линия показывающая соотношение между количеством товара и ценой по которой покупатель готов их купить.
	Ё) Предложение 

	8. Количество товара которое продавцы хотят и могут продать товара по определённой цене в данное время 
	Ж) Не эластичный спрос

	9. Соотношение на рынке предложения и спроса при котором спрос больше предложения
	З) Кривая спроса

	10. Цена установленная в ходе торгов между покупателем и продавцом.
	К) Перепроизводство товара

	11. Кэл=Рост объёма спроса,% / Снижение уровня цен,%
	Л) Экономическое равновесие

	12. Соотношение на рынке предложения и спроса при котором предложение  больше спроса
	М) Неценовые факторы спроса

	13. Доходы потребителя, ожидание роста цен, количество покупателей, мода и вкусы.
	Н) Равновесная цена 

	14. Условия при которых  с увеличением цены на товар спрос на него снижается и наоборот.
	О) Спрос 

	15. Соотношение на рынке предложения и спроса при котором спрос равен предложению
	П) Дефицит 


Тема 2. Производство. Производительность труда.
Задание 1.

1. Средства труда многократно используемые в процессе производства, постепенно изнашиваемые и переносящие свою стоимость на стоимость готовой продукции – это:

а) оборотные средства;

б) оборотные фонды;

в) основные фонды.
2. Амортизация основных фондов – это:

а) стоимость оборудования;

б) перенесение стоимости основных фондов на себестоимость продукции;

в) содержание основных фондов.

3. Какие из перечисленных позиций относятся к фондам обращения?

а) полуфабрикаты собственного производства;

б) денежные средства в кассе;

в) прибыль предприятия.
4. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия?

а) запасы сырья, материалов, топлива;

б) транспортные средства;

в) вычислительная техника.
5. Какие из перечисленных позиций входят в состав ОПФ?

а) незавершенное производство;

б) готовая продукция;

в) здания, сооружения, передаточные устройства.
6. Отношение выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ – это:

а) фондоотдача;

б) фондовооруженность;

в) фондоемкость.
7. Какие позиции характеризуют коэффициент оборачиваемости оборотных средств?

а) объем реализованной продукции в расчете на 1 руб. оборотных фондов;

б) количество оборотов оборотных средств за соответствующий период;

в) продолжительность одного оборота оборотных средств.
8. Разница между первоначальной стоимостью основных фондов и стоимостью износа – это:

а) восстановительная стоимость;

б) ликвидационная стоимость;

в) остаточная стоимость.
9. Фондоемкость       определяется как отношение:

а) стоимости ОПФ к выручке от продажи продукции;

б) выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ;

в) стоимости оборотных средств к стоимости ОПФ.
10. ... это стоимость основных фондов, включающая стоимость (цену) приобретенного элемента основных фондов, а также затраты на доставку, монтаж, наладку, ввод в действие:

а) остаточная стоимость;

б) восстановительная стоимость;

в) первоначальная стоимость.
Задание 2.

Найдите соответствие между определением и понятием

	№п/п
	Определение
	Понятие

	1
	Количество  продукции, выпущенной работником за единицу времени.
	Трудоёмкость 

	2
	Количество  времени, затрачиваемым на единицу продукции
	Методы исследования использования рабочего времени

	3
	B = Q/T 
	Производительность труда

	4
	Стоимостный , натуральный и трудовой
	Норма времени

	5
	Фотография дня, хронометраж, фотохронометраж
	Формула определения трудоёмкости 

	6
	Необходимые  затраты рабочего времени одного работника или группы работников на выполнение единицы работы (продукции) в конкретных организационно-технических условиях
	Методы измерения производительности труда

	7
	ТР = Т: ОП, 
	Формула определения производительности труда


Задача. 1 На сколько процентов изменится показатель производительности труда в плановом периоде, если за отчетный период продукции выработано на сумму 2500тыс.руб. Численность работающих составляла 1350 человек, в плановом периоде объем вырабатываемой продукции должен возрасти на 6% численность останется без изменения.
Задача. 2    Определить показатели производительности труда: среднегодовой, среднедневной и среднечасовой, если за год продукции выработано на сумму 10000 тыс.руб., среднесписочная численность рабочих – 380 человек, количество рабочих дней в году 204, эффективная продолжительность рабочего дня – 8 ч

Задание 3.
Задача 1.
 Рассчитать фондоотдачу основных средств и фондоемкости продукции, если их стоимость составила 2 млн. руб., объем выпуска продукции – 25 тыс. штук по цене 500 руб. за единицу.
Задача 2.
Объем реализованной продукции в прошлом периоде составил 2015 млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 485 млн. руб. В текущем периоде объем реализации увеличился на 19%, а среднегодовая стоимость – на 8%. Определить как изменится фондоотдача.

Задача 3.
В прошлом году предприятие изготовило изделий на сумму 980 млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов составила 400 млн. руб. В текущем году выпущено продукции на сумму 1070 млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов увеличилась на 7%. Определить,  на сколько изменилась фондоотдача основных фондов и фондоемкость продукции.
 
Задача 4.
Определить первоначальную стоимость оборудования «А» и «Б», исходя из следующих данных.  Цена реализации оборудования:  «А» 410 тыс. руб., «Б» - 820 тыс. руб. Общая сумма транспортных расходов – 220 тыс. руб., погрузо-разгрузочных работ – 50 тыс. руб. На долю оборудования «А» приходится 25% затрат на транспортировку и погрузо-разгрузочные работы. Расходы на установку и монтаж оборудования «А»  - 60 тыс. руб., «Б »- 80 тыс. руб

Задача 5.
Определить сумму амортизационных отчислений за 3 года эксплуатации оборудования. Стоимость оборудования 354 тыс. руб. Нормативный срок службы – 10 лет

Задание 4.
Найдите соответствие
	№ п/п
	определение
	понятие

	1
	предприятие общественного питания с широким ассортиментом блюд сложного приготовления, включая заказные и фирменные; винно-водочные, табачные и кондитерские изделия, с повышенным уровнем обслуживания в сочетании с организацией отдыха
	А) бар

	2
	предприятие общественного питания с барной стойкой, реализующее смешанные, крепкие алкогольные, слабоалкогольные и безалкогольные напитки, закуски, десерты, мучные кондитерские и булочные изделия, покупные товары
	Б) ресторан

	3
	предприятие, оказывающее услуги по организации питания и отдыха потребителей с предоставлением ограниченного по сравнению с рестораном ассортимента продукции. Реализует фирменные, заказные блюда, изделия и напитки
	В) столовая

	4
	общедоступное или обслуживающее определенный контингент потребителей предприятие общественного питания, производящее и реализующее блюда в соответствии с разнообразным по дням недели меню
	Г) буфет

	5
	предприятие общественного питания с ограниченным ассортиментом блюд несложного приготовления из определенного вида сырья и предназначенное для быстрого обслуживания потребителей промежуточным питанием.
	Д) закусочная 

	6
	структурное подразделение организации, предназначенное для реализации мучных кондитерских и булочных изделий, покупных товаров и ограниченного ассортимента блюд несложного приготовления.
	Е) кафе


Задание 5.
На схеме представлена организационная структура ресторана «ВИТЯЗЬ».

Опишите основные задачи каждой структурной единицы
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Задание 6.
Заполните таблицу. «Типы организационно- правовой формы ведения предпринимательской деятельности»
	Тип организационно- правовой формы ведения предприн-ской деятельности
	Характер объединения.
	Характер капитала
	Участники.
	Фирменное наименование.
	Учредительные документы.
	Представление, управление, ведение дел.
	Ответственность.
	Распределение прибыли, убытков.

	Индивидуальный предприниматель
	
	
	
	
	
	
	
	

	Полное товарищество.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Товарищество на вере (коммандитное).
	
	
	
	
	
	
	
	

	Общество с ограниченной ответственностью.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Общество с дополнительной ответственностью.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Акционерное общество открытого типа.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Акционерное общество закрытого типа.
	
	
	
	
	
	
	
	


Тема 3. Издержки и выручка.
Задание 1. Вставьте пропущенные слова из приложения.
1. Затраты которые непосредственно связаны с процессом производства или реализации продукции предприятием______________
2.Затраты  связаны с работой предприятия или его подразделением в целом, либо с производством нескольких видов продукции, их нельзя непосредственно отнести на себестоимость конкретного вида продукции____________
3.Затраты , сумма которых не меняется при изменении объемов производства___________ 

4.Затраты , общая сумма которых изменяется пропорционально изменению объемов производства_______

5. Альтернативные издержки, которые принимают форму денежных платежей поставщикам факторов производства и промежуточных изделий_______
6.  Альтернативные издержки использования ресурсов, принадлежащих самой фирме, т. е. неоплачиваемые ею издержки.

7. Денежное выражение затрат на производство и реализацию продукции ______________

Приложение.

А) косвенные, Б) явные, В) прямые, Г) неявные, Д) постоянные, Е) переменные, Ж) себестоимость

Задание 2.

1. Выберите верный ответ.

Денежное выражение затрат предприятия на получение единицы доходов называется –

А) — прибылью;

Б) — рентабельностью;

В) — себестоимостью;

Г) — доходами.
2. Выберите верный ответ.

Себестоимость продукции – это ……

А) — цена по которой реализуют продукцию (услуги);

Б) — затраты на производство и реализацию продукции (услуги);

В) — общая сумма затрат на производство.
 3. Исключите лишнее.

К эксплуатационным расходам относятся следующие статьи затрат?

А) — затраты на оплату труда;

Б) — отчисления на социальные нужды;

В) — взаиморасчеты с другими предприятиями связи;

Г) — налог на прибыль предприятий связи.
4. Выберите верный ответ

Затраты на производство продукции (услуги) это —

А) — прибыль предприятия;

Б) — рентабельность продукции;

В) — издержки производства;

Г) — доходы предприятия;
5. Дополните ответ.

Исчисление затрат по отдельным ……затрат называется калькуляцией себестоимости.

А) — единицам;

Б) — статьям;

В) — доходам.
6. Выберите верный ответ.

Как изменится себестоимость, если доходы предприятия останутся на прежнем уровне, а затраты на производство возрастут?

А) не изменится;

Б) увеличится;

В) уменьшится.
7. Выберите верный ответ.

Структура себестоимости представляет собой:

А) список всех статей затрат;

Б) процентное соотношение отдельных статей затрат по отношению друг к другу;

В) удельный вес каждой статьи затрат в общей сумме расходов.
8. Выберите верный ответ.

Расчет затрат по статьям сметы к общей сумме эксплуатационных расходов в процентах есть

А) расчет себестоимости доходов;

Б) структура себестоимости;

В) расчет эксплуатационных расходов;

Г) изменение затрат (увеличение и уменьшение).
9. Выберите верный ответ:

Заработная плата производственных рабочих в себестоимость

A) включается

Б) включается по решению трудового коллектива

В) не включается

Г) включается по решению руководства предприятия
10. Выберите верный ответ:

Расходы по начислению ЕСН относят на

A) зарплату работников

Б) прибыль

В) себестоимость

Г) расходы будущих периодов
11. Выберите верный ответ

Типовые статьи затрат служат для

A) планирования затрат на капитальный ремонт

Б) планирования затрат на финансовые вложения

В) планирования затрат, учета и калькулированию себестоимости продукции

Г) фиксирования затрат
Задание 3.
Задача 1. Себестоимость выпуска товара равна 4 тыс. руб. за едини​цу, минимальная, приемлемая для производителя рентабельность состав​ляет 20%, ставка НДС — 20%, ставка акциза — 20%.

Определите минимальную приемлемую отпускную цену товара.

Задача 2. Себестоимость равна 494 тыс. руб.; свободная отпускная цена с НДС составляет 790 тыс. руб.; НДС — 20%.

Представьте полную структуру свободной отпускной цены.

Задача 3. Себестоимость равна 405 руб.; свободная отпускная цена с НДС составляет 700 руб.; НДС — 20%; акциз — 15%. Какова структура отпускной цены?

Задача 4. Себестоимость равна 120 руб.; НДС составляет 20%; акциз — 30%; свободная отпускная цена с НДС — 400 руб.; посредническая надбав​ка — 1 5%, торговая надбавка — 25%.
Определите уровень и полную структуру розничной цены, если налог с продаж равен 4%, а оптовый и торговый посредники рассчитываются при покупке товаров по безналичной форме.

Задача 5. Розничная цена единицы товара без налога с продаж равна 10 тыс. руб.; торговая надбавка составляет 20%, ставка акциза — 30%, став​ка НДС - 20%.

Определите сумму акциза, подлежащую уплате в бюджет производи​телем от реализации единицы товара и его долю в розничной цене.

Задача 6. Торговый посредник рассматривает предложение о поставке 10 тыс. изделий по свободной отпускной цене 7,4 тыс. руб. за единицу. Издержки обращения посредника согласно расчету составят 7 млн руб., приемлемая для посредника рентабельность — 30% к издержкам обращения.

Рассчитайте минимально необходимый для посредника размер тор​говой надбавки в рублях и процентах, учитывая, что надбавка облагается налогом на добавленную стоимость по ставке 16,67%.

Какой может быть минимальная розничная цена (без налога с продаж)?

Задача 7. Предельная торговая надбавка для данного товара равна 20%. Каков удельный вес в розничной цене торговой скидки?

Задача 8. Определите, какой удельный вес может иметь торговая над​бавка, если предельная торговая скидка равна 20%
.

Задача 9. Производственное  объединение производит хлеб. Отпуск​ная цена одного изделия составляет 10 руб., в том числе себестоимость одного изделия — 5 руб.

По какой цене будет приобретать эту продукцию население, если:

1)    предел торговой надбавки равен 10%;

2) предел торговой надбавки равен 10%, но вводится дополнительное ограничение — предел норматива рентабельности 20%;

Задача 10. Себестоимость равна 100 руб.; приемлемая рентабель​ность составляет 10%; НДС — 20%; максимально возможный уровень роз​ничной цены без налога с продаж — 150 руб.

Каков процент торговой скидки, торговой надбавки?

Задача 11. Себестоимость равна 200 руб.; приемлемая рентабель​ность составляет 20%; ставка акциза — 30%; торговая надбавка — 15%. Каков уровень розничной цены, если налог с продаж равен 5%?

Задача 12. Себестоимость равна 200 руб.; норматив рентабельности составляет 15%; НДС — 20%.

По какой цене будет осуществляться закупка, если предусмотрена на​личная форма расчета, а налог с продаж равен 4%.

Задача 13. Себестоимость равна 200 руб.; акциз составляет 30%; НДС — 20%; отпускная цена без НДС — 300 руб.; торговая надбавка — 20%.

Каков уровень розничной цены без налога с продаж?

Задача 14. Объединение реализует продукцию по свободной отпуск​ной цене 10 тыс. руб. за единицу продукции с НДС при себестоимости 5 тыс. руб. и ставке НДС 20%.

Как изменится прибыль от реализации единицы продукции, если орга​нами власти будет установлен предел норматива рентабельности 10%?

Задача 15.  Себестоимость равна 500 тыс. руб.; приемлемая рентабель​ность составляет 30%; ставка акциза — 10%; ставка НДС —>20%.

Представьте полную структуру отпускной цены.

Задача 16. Себестоимость равна 100 тыс. руб.; акциз составляет 15%; свободная отпускная цена с НДС — 400 тыс. руб.; посредническая надбав​ка - 25%.

Представьте структуру свободной отпускной цены и цены закупки.

Задача 17. Имеет ли смысл заниматься посреднической деятельно​стью, если ваша цена закупки равна 100 тыс. руб.; издержки обращения составляют 50 тыс. руб.; минимальная приемлемая рентабельность — 20%, максимально возможная цена реализации — 180 тыс. руб.?

Задача 18. Себестоимость равна 200 руб.; приемлемая рентабель​ность составляет 15%; НДС — 20%.

Представьте структуру отпускной цены с НДС и без НДС.

Как изменится уровень цены реализации в рублях при введении нало​га с продаж в размере 4%?

Задача 19.  Себестоимость равна 206 руб.; приемлемая рентабель​ность составляет 20%; НДС — 20%; акциз — 10%.

Устроит ли вас отпускная цена с НДС в размере 300 руб.?

Задача 20. Себестоимость равна 120 руб.; НДС составляет 20%; акциз — 30%; возможный уровень отпускной цены — 400 руб. Какова рентабельность данного вида продукции?

Задача 21. Цена закупки равна 400 руб.

Каков предельно допустимый процент надбавки и скидки в пользу тор​гового посредника, если максимально возможная розничная цена изде​лия составляет 575 руб.?

Задача 22. Цена изготовителя равна 5 тыс. руб. за одно изделие; НДС составляет 20%.

Каков минимально возможный уровень розничной цены, если про​изводитель реализует продукцию:

1)     без услуг торговой организации;

2)  с услугами торговой организации при торговой надбавке 25%?
Налог с продаж равен 4%. На каждой стадии реализации используется

наличная форма расчетов.

Задача 23. Цена закупки равна 10 тыс. руб.; предельный уровень роз​ничной цены составляет 11 тыс. руб.

Что можно сказать о проценте торговой надбавки в розничной цене?

Задача 24. Какова структура отпускной цены, если ее уровень с НДС равен 800 руб. при ставке НДС 20%, а себестоимость составляет 500 руб.?

Задача 25. Какова рентабельность продукции, если отпускная цена без НДС равна 900 руб.; ставка НДС составляет 20%; себестоимость — 600 руб.?

Задача 26. Расходы на сырье и материалы равны 20 тыс. руб.; расхо​ды на топливо и электроэнергию для технологических целей составляют 10 тыс. руб.; оплата труда с начислениями — 40 тыс. руб.; начисления на оплату труда — 41%; общехозяйственные расходы равны 15% к расходам по оплате труда без начислений; коммерческие расходы составляют 20% производственной себестоимости.

Рассчитайте производственную и полную себестоимость.

Задача 27. Цена изготовителя равна 7576 руб.; НДС составляет 20%; предел надбавки оптового посредника — 10%, предел торговой надбавки — 20%; ставка налога с продаж — 4%. И посредническая и торговая органи​зация закупают товар с использованием наличной формы расчетов.

Каков уровень розничной цены?

Задача 28. Расходы на сырье и материалы равны 40 тыс. руб.; расхо​ды на электроэнергию для технологических целей — 20 тыс. руб.; оплата труда производственных рабочих — 28 368,8 руб.; начисления на оплату труда — 41%; сумма общепроизводственных и общехозяйственных рас​ходов составляет 25% к расходам по оплате труда; коммерческие расхо​ды равны 20% производственной себестоимости; приемлемая рентабель​ность — 20%; НДС — 20%; налог с продаж — 4%.

Задание 4. 
Соотнесите  издержки  к явным и неявным.
1.заработная плата рабочим

     2.денежные затраты на покупку и аренду станков, обордования, зданий, сооружений

3.оплата транспортных расходов

4.коммунальные платежи

5.оплата поставщиков материальных ресурсов

6.оплата услуг банков, страховых компаний

7.денежные платежи, которые могла бы получить фирма при более выгодном использовании принадлежащих ей ресурсов
8.для собственника капитала неявными издержками является прибыль, которую он мог бы получить, вложив свой капитал не в данное, а в какое-то иное дело (предприятие)

Раздел 4.  Труд и заработная плата
Задание 1.

1. Верны ли следующие суждения о статусе безработного? 

   А. Безработным является 75-летний гражданин Д., который обладает отменным здоровьем и хочет работать.   

    Б. Безработным является 30-летний гражданин Ф., имеющий первую группу инвалидности и желающий  приносить пользу людям. 

1) верно только А        2) верно только Б         3) верны оба суждения          4) оба суждения неверны 

2. Выберите верное название поведения человека в экономической ситуации: 

      неучастие в общественном производстве трудоспособного населения рабочего возраста, это

1) прогул                2) безработица               3) иждивение                4) правонарушение                                 

3. Кого следует отнести к категории занятых? 

1) домохозяйку, обслуживающую большую семью

2) медсестру, направленную на кусы повышения квалификации

3) 15-летнего подростка, подрабатывающего в летние каникулы

4) учащегося колледжа, проходящего практику на предприятии

4. Большинство жителей региона Z трудилось на автомобильном заводе. После его закрытия многие остались без работы.  К какому типу относится безработица в регионе Z?

1) циклическая                2) структурная               3) фрикционная               4) сезонная

5. Одной из причин безработицы является

1) ограничение розничной торговли            2) увеличение числа частных предприятий

3) спад производства                                     4) усиление конкуренции среди производителей        

5. Верны ли следующие суждения о безработице?

   А. Циклическая безработица возникает в результате спадов производства, 

        происходящих регулярно.

   Б. Уровень структурной безработицы может быть понижен за счёт переквалификации

     работников старых отраслей.

1)верно только А   2) верно только Б   3) верны оба суждения   4) оба суждения неверны

6. Верны ли следующие суждения о безработице?

   А. Рост безработицы связан с экономическим кризисом в стране.

   Б. Внедрение новых технологий может привести к безработице.

1) верно только А   2) верно только Б   3) верны оба суждения   4) оба суждения неверны

7. Установите соответствие между видами безработицы и примерами, их иллюстрирующими: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

Виды безработицы                                                                    Примеры

А) фрикционная                                                     1) выпускник вуза, ищущий работу

Б) структурная                                                        2) секретарша, оставившая работу по

В) циклическая                                                             собственному желанию

                                                                                  3) шахтёр, уволенный в связи с закрытием 

                                                                                      шахты и переходом на новые источники

                                                                                  4) строитель, уволенный в связи с 

                                                                                      замораживанием стройки в условиях 

                                                                                      общего спада производства 

8. Уровень естественной безработицы:

1) учитывает циклическую безработицу

2) равен нулю                                                   

3) учитывает только фрикционную безработицу

4) учитывает фрикционную и структурную безработицу  
9. Прочитайте текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков.


«Безработица представляет собой ___________ (1) явление, которое наступает в случае превышения ____________ (2) трудовых услуг над спросом и проявляется в том, что часть трудоспособных граждан не занята в производстве товаров и услуг. На характер современной безработицы существенное влияние оказывают уровень ___________ (3), освоение новых территорий, появление новых видов деятельности, усиление внешнеэкономической конкуренции. ____________ (4) не означает абсолютного отсутствия безработицы. Ей соответствует ____________ (5) безработицы, который связан с поиском наиболее подходящих рабочих мест, обучением новым специальностям, ____________ (6) изменениями спроса и др. Естественная безработица не является постоянной величиной. Она зависит от уровня развития экономики страны. Государство должно следить, чтобы фактический уровень безработицы не превышал естественный».


Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.


Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.


А) сезонный                                                         Е) предложение


Б) социально-экономический                            Ж) естественный уровень


В) общество                                                         З) полная занятость


Г) научно-технический прогресс                       И) производственный


Д) спрос

10. На российском рынке труда в течение 1990-х годов произошли существенные изменения. Численность занятых согласно официальным данным сократилась с 73,8 млн. человек в 1991 году до 65 млн. в 2000 г. или на 12%.  42% работников сменили профессию, при увеличении занятых в сфере услуг произошло сокращение в сфере производства.


Сделайте 3 вывода на основе предложенной информации.

Раздел 5. Деньги и банки.
Тема 1. Банковская система. Деньги. Инфляция.

Задание 1.

1. Реальную стоимость банкноты в настоящее время определяет:

1. цена на золото

2. стоимость бумаги, на которой она напечатана

3. затраты труда на изготовление банкноты

4. стоимость товаров и услуг, которые на нее можно купить

5. валютный курс

 

2.Наличные денежные средства – это ...

1. чековые вклады

2. ценные бумаги

3. бумажные деньги

4. бесчековые сберегательные вклады

5. срочные вклады

3. Что такое фьючерс?

1. удостоверение, дающее его владельцу право приобретать ценные бумаги по цене, предусмотренной договором, в течение определенного периода времени или бессрочно

2. контракт, предусматривающий право покупателя в течение определенного срока купить по установленной цене определенное количество акций

3. государственная ценная бумага, дающая право на долю в государственной собственности

4. сделка, заключенная на бирже, предусматривающая куплю-продажу ценных бумаг по фиксированной в момент заключения сделки цене с уплатой денежной суммы через определенный промежуток времени

5. письменное свидетельство банка-эмитента о вкладе денежных средств

 

4. В качестве показателя темпа инфляции используется ...

1. валовой национальный продукт

2. номинальный обменный курс

3. индекс потребительских цен

4. величина государственного долга

5. дефицит государственного бюджета
5. Что характеризует дефляцию?

1. увеличение денежной массы

2. падение покупательной способности денег

3. рост цен на товары и услуги

4. общее снижение уровня цен

5. дефицит товаров и услуг
 6. Что такое деноминация?

1. сокращение денежной массы путем изъятия из обращения избыточных денежных знаков

2. снижение валютного курса денежной единицы государства

3. повышение валютного курса денежной единицы государства

4. объявление государством обесценившихся денежных знаков недействительными

5. укрупнение денежной единицы путем обмена в определенной пропорции старых денежных знаков на новые
 7.Установите соответствие

	Функции денег
	В чем
 проявляются

	1) мера стоимости
	А. пиратский клад

	2) средство обращения
	Б. выплата внешнего долга

	3) средство платежа
	В. покупка хлеба

	4) средство образования сокровищ
	Г. ценник в магазине

	5) мировые деньги
	Д. подоходный налог


8.Установите соответствие. 
	Понятия
	Характеристики

	1.Банк
	А) вклады

	2.Банковская система
	Б) банковские операции по формированию прибыли 
банка

	3.Центральный банк
	В) эмиссионный центр страны

	4.Депозиты
	Г) операции, связанные с формированием банковского
 капитала

	5.Инвестиционный банк
	Д) совокупность банков страны

	6. Пассивные операции банка
	Е) посредник, привлекающий свободные 
денежные средства

	7. Активные операции банка
	Ж) долгосрочное кредитование под строительство 
и производств


Задание 2
1.Установите соответствие характеристик банков: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	А)
	денежная эмиссия
	1)
	Банк России

	Б)
	кредитование предприятий
	2)
	коммерческие банки

	В)
	мобилизация свободных денежных средств населения
	 
	 

	Г)
	хранение золотовалютных резервов
	 
	 

	Д)
	расчетно-кассовое обслуживание клиентов

	 
	 


Задание 3
Определите, верны ли следующие утверждения
Вариант 1
1. Основное назначение банка — посредничество в перемещении денежных средств от кредиторов к заемщикам и от продавцов к покупателям.
2. Пассивные операции — это размещение собственных и привле​ченных средств банка для получения прибыли.
3. Норматив достаточности капитала определяется как предель​ное соотношение общей суммы привлеченных средств кредит​ной организации и суммы ее активов, взвешенных по уровню риска.
4. Первым и основополагающим принципом деятельности коммер​ческого банка является работа в пределах реально имеющихся ресурсов.
5. Банки осуществляют: финансовое консультирование; лизинг обо​рудования; операции с ценными бумагами; трастовые услуги.
6. Трастовые операции банка — операции по выдаче банком гаран​тии (поручительства) уплаты долга клиента третьему лицу при наступлении определенных условий

7. Ресурсы коммерческого банка могут быть сформированы за счет собственных и привлеченных средств.
8. Депозитные операции банка — операции по инвестированию банком своих средств в ценные бумаги и паи небанковских струк​тур в целях совместной хозяйственно-финансовой и коммерче​ской деятельности, а также размещения в виде срочных вкладов в других кредитных организациях.
9. Официальная учетная ставка — это проценты по ссудам, исполь​зуемым Центральным банком Российской Федерации при кре​дитовании коммерческих банков.

Вариант 2
1. Наряду с банками перемещение денежных средств на рынках осуществляют и другие финансовые учреждения: инвестицион​ные фонды, страховые компании, биржи, брокерские, дилерские фирмы и др.
2. Депозиты до востребования классифицируются в зависимости от характера и принадлежности средств, хранящихся на сче​тах.
3. В целях оперативного кредитно-расчетного обслуживания пред​приятий и организаций — клиентов банка, территориально уда​ленных от места расположения коммерческого банка, он может организовывать филиалы и представительства.
4. Комиссионные операции — это совокупность операций, направ​ленных на формирование ресурсов коммерческого банка.
5. Сберегательные депозиты имеют разновидности: счета на сбе​регательных книжках, приносящие проценты; счета с выпиской о состоянии счета денежного рынка.
6. Банк создается в форме: акционерного общества; общества с ог​раниченной ответственностью; унитарного предприятия.
7. Банки не имеют права выступать в качестве инвестиционных ин​ститутов, которые могут осуществлять деятельность на рынке ценных бумаг в качестве посредника.
8. Коммерческий банк действует на основе лицензии, выдаваемой Центральным банком РФ.
9. Банк России и его учреждения освобождаются от уплаты нало​гов, сборов, пошлин и других аналогичных платежей.

Вариант 3
1.Только банк имеет исключительное право осуществлять в со​вокупности следующие    банковские операции: привлечение во вклады денежных средств физических и юридических лиц; размещение привлеченных денежных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности; открытие и ведение банковских счетов физических и юриди​ческих лиц.
2. К привлеченным ресурсам коммерческого банка относятся: ус​тавный капитал; обязательные резервы для покрытия возмож​ных потерь по ссудам и от операций с ценными бумагами; не​распределенная прибыль.
3. Небанковская кредитная организация имеет право осуществлять только отдельные банковские операции или их сочетания, кото​рые устанавливаются Банком России.
4. От качественного осуществления пассивных операций банка за​висят ликвидность, доходность, а следовательно, финансовая надежность и устойчивость банка в целом.
5. Межбанковский рынок — это часть фондового рынка, где вре​менно свободные денежные ресурсы кредитных учреждений привлекаются и размещаются банками преимущественно в фор​ме межбанковских депозитов на определенные сроки.
6. Вопрос о вступлении новых участников и размерах их вклада в уставный фонд банка решается на общем собрании участников.
7. Банк может управлять финансовыми делами и собственностью фирм и частных лиц за определенную плату.
8. Банковская система включает центральный банк, кредитные организации, а также филиалы и представительства иностран​ных банков.
9. В число основных мер денежно-кредитного регулирования, осу​ществляемого Центральным банком РФ, входят операции на от​крытом рынке, рефинансирование банков, валютное регулиро​вание, управление наличной денежной массой, резервирование денег коммерческих банков путем депонирования в Централь​ном банке РФ.
Тема 2. Ценные бумаги. Фондовый рынок.
Задание 1. Выбор верного ответа
1. Сфера экономических отношений, связанных с выпуском и обращением ценных бумаг, – это:

а) рынок недвижимости;

б) рынок ценных бумаг;

в) рынок драгоценных камней и драгоценных металлов.

2. Место, где происходит первичная эмиссия и первичное размещение ценных бумаг, – это:

а) первичный рынок;

б) вторичный рынок;

в) третичный рынок.

3. Рынок, где производится купля-продажа ранее выпущенных ценных бумаг, – это:

а) первичный рынок;

б) вторичный рынок;

в) третичный рынок.

4. Рынок с немедленным исполнением сделок в течение 1–2 рабочих дней, не считая дня заключения сделки, – это:

а) кассовый рынок;

б) срочный рынок;

в) организованный рынок.

5. Рынок, где осуществляется обращение ценных бумаг на основе законодательно установленных правил между лицензированными профессиональными посредниками, – это:

а) неорганизованный рынок;

б) кассовый рынок;

в) организованный рынок.

6. Рынок, организованный фондовой (фьючерсной, фондовыми секциями валютной и товарной) биржей и работающими на ней брокерскими и дилерскими фирмами, – это:

а) биржевой рынок;

б) внебиржевой рынок;

в) срочный рынок.

7. Что относится к субъектам рынка ценных бумаг?

а) акция;

б) брокер;

в) облигация.

8. Что относится к объектам рынка ценных бумаг?

а) эмитент;

б) инвестор;

в) акция.

9. Рынок, где посредниками выступают банки, называется:

а) небанковская модель;

б) банковская модель;

в) смешанная модель.

10. К специфическим функциям рынка ценных бумаг относят:

а) аккумулирующую функцию;

б) перераспределительную функцию;

в) учетную функцию.

11. В зависимости от времени и способа поступления ценных бумаг в оборот рынок ценных бумаг подразделяется:

а) на первичный и вторичный;

б) на международный, региональный, национальный и местный;

в) на организованный и неорганизованный.

12. Чем отличается первичный рынок от вторичного рынка ценных бумаг?

а) первичный рынок – это рынок, который обслуживает выпуск (эмиссию) и первичное размещение ценных бумаг, а вторичный – только выпуск;

б) на первичном рынке происходит обращение только что выпущенных в обращение ценных бумаг, а на вторичном – ранее выпущенных ценных бумаг;

в) к задачам первичного рынка ценных бумаг относят развитие инфраструктуры рынка, а вторичного – организацию выпуска ценных бумаг.

13. В чем состоит отличие организованного рынка ценных бумаг от неорганизованного?

а) на организованном рынке торгуют любые участники рынка, а на неорганизованном – только профессиональные участники рынка;

б) торговля на неорганизованном рынке ценных бумаг осуществляется на основе законодательно установленных правил, а на организованном правила не установлены;

в) на организованном рынке обращение ценных бумаг осуществляется на основе законодательно установленных правил между лицензированными профессиональными посредниками, а на неорганизованном – без соблюдения единых для всех участников рынка правил.
14. Деятельность по совершению гражданско-правовых сделок с ценными бумагами от имени и за счет клиента (в том числе эмитента эмиссионных ценных бумаг при их размещении) или от своего имени и за счет клиента, на основании возмездных договоров с клиентом, – это:

а) брокерская деятельность;

б) дилерская деятельность;

в) депозитарная деятельность.

15. Как называется деятельность по совершению сделок купли-продажи ценных бумаг от своего имени и за свой счет путем публичного объявления цен покупки и/или продажи определенных ценных бумаг с обязательством покупки/продажи этих ценных бумаг по объявленным ценам?

а) брокерская деятельность;

б) дилерская деятельность;

в) депозитарная деятельность.

16. Как называется деятельность по осуществлению юридическим лицом от своего имени за вознаграждение в течение определенного срока доверительного управления переданными ему во владение и принадлежащими другому лицу, в интересах этого лица или указанных этим лицом третьих лиц, ценными бумагами?

а) брокерская деятельность;

б) дилерская деятельность;

в) деятельность по управлению ценными бумагами.

. Кто совершает сделки купли-продажи ценных бумаг от своего имени и за свой счет путем публичного объявления цен покупки и продажи этих ценных бумаг?

а) дилер;

б) брокер;

в) доверительный управляющий.

17. Кто совершает сделки купли-продажи ценных бумаг от имени и за счет клиента?

а) дилер;

б) брокер;

в) депозитарий.

18. Кто осуществляет деятельность по организации торговли на рынке ценных бумаг?

а) депозитарий;

б) доверительный управляющий;

в) биржа.

19. Согласно Федеральному закону «О рынке ценных бумаг» юридическое лицо или органы исполнительной власти либо органы местного самоуправления, несущие от своего имени обязательства перед владельцами ценных бумаг по осуществлению прав, закрепленных ими, – это:

а) эмитент;

б) инвестор.

20. Согласно Федеральному закону «О рынке ценных бумаг» лицо, которому ценные бумаги принадлежат на праве собственности (собственник) или ином вещном праве (владелец), называется:

а) инвестором ценных бумаг;

б) эмитентом ценных бумаг.
Раздел 6. Государство и экономика
Тема.1. Роль государства в экономике.

Задание 1.
Соотнесите методы регулирования по группам
	Методы государственного регулирования экономической жизни
	Группы методов

	1.антимонопольное законодательство, 
2.налоги

3 пошлины

4 законы, направленные на поддержку мелкого и среднего бизнеса

5.денежная политика

6.экономические планы развития

7. инвестиции

	Б. Финансово-экономические методы
А. Правовые методы
В. Экономическое программирование


1.Верно ли высказывание?

1) Госбюджет представляет собой основной финансовый план страны.

2) Если доходы бюджета равны расходам, то бюджет сбалансированный.

3) Дефицит госбюджета возникает в том случае, когда расходы правительства превышают доходы бюджета.

4) Сокращение госрасходов и налогов на одинаковую величину сокращает дефицит государственного бюджета.

5) В развитых странах государство оплачивает большую часть своих расходов, занимая средства у населения.
2.Укажите, что из перечисленного относится:

а) к расходам госбюджета; б) к доходам госбюджета.

1. Расходы на оборону. 2. Финансирование социальных программ. 3. Акцизные сборы. 4. Средства от выпуска государственных облигаций. 5. Обслуживание государственного долга. 6. Обеспечение развития науки и культуры. 7. Выплата пособий по безработице. 8. Поддержка частного бизнеса. 9. Личный подоходный налог.
3.Укажите, какие направления экономической политики государства входят в

понятие «бюджетно-финансовая политика». Бюджетно-финансовая политика

государства включает:

а) антимонопольную политику;

б) регулирование процентных ставок;

в) налоговую политику;

г) политику, связанную с финансированием социально-культурных мероприятий;

д) установление минимальных размеров ставок заработной платы;

е) определение допустимых размеров дефицита государственного бюджета;

 

Тема 2. Налоги. Система и функции налоговых органов.

Задание 1

 Соотнесите названия функций налогов и их содержание:

	Функция
	Содержание

	1.Стимулирующая
	а) Изменяя налоговые ставки, условия налогооблажения, 

вводя льготы и штрафы, органы власти создают условия,

которые регулируют экономические процессы (деловую

 активность)

	2.Перераспределительная
	б) С помощью налогов государство поощряет такие

 экономические  процессы, которые необходимы и
 выгодны обществу

	3.Фискальная (касающаяся интересов казны)
	в) налоги перераспределяют через госбюджет финансы 

средства   от налогоплательщиков к пенсионерам, 

малообеспеченным.

	4.Регулирующая
	г) Налоги покрвавают расходы на содержание 

государственного аппарата, обороны.


 Какие права и обязанности  существуют у налоговых органов?

	Права
	Обязанности

	
	

	
	


Заполните таблицу. Объект и субъект налогообложения основных налогов (НДС, НДФЛ, налог на прибыль предприятия)
	Объект налогооблажения
	Субъект налогооблажения

	
	


Заполните таблицу

	Вид налога
	Пример

	Прямой
	

	Косвенный
	

	Федеральный
	

	Региональный
	

	Местный
	


.  
Заполните таблицу

	 налог
	 Вид налога

	С юридических лиц
	

	С физических лиц
	

	Федеральный
	

	Региональный
	

	Местный
	

	
	


 Заполните таблицу

	Ставка налогооблажения
	Налог 

	13%
	

	35 %
	

	30%
	


Задание 2.

1. Налогообложение — это:
а) распределение доходов между населением, предприятиями и государством;

б) система налоговых платежей;

в) система законодательства о налогах и сборах.
2. Налогообложение влияет:
а) на конкуренцию среди отечественных товаропроизводителей:

б) экономическое развитие государства;

в) производительность труда.
3. Назовите признак, характеризующий понятие «налог»:
а) платеж имеет целевое назначение;

б) необходимо наличие объекта налогообложения;

в) оплачивается за предоставление прав.
4. Назовите признак, характеризующий понятие «сбор»:
а) платеж предназначен для покрытия расходов от соверше​ния юридически значимых действий;

б) безвозмездно выплачиваемая денежная сумма; 

в) платеж предусматривает регулярные выплаты.
5. Увеличивают цену товаров:
а) налог на имущество организаций;

б) налог на прибыль;

в) НДС.
6. Только физические лица выплачивают:
а) государственную пошлину;

б) налог на доходы физических лиц;

в) земельный налог.
7. Только юридические лица выплачивают:
а) транспортный налог;

б) земельный налог;

в) налог на прибыль.
8. И физические, и юридические лица выплачивают:
а) страховые взносы на пенсионное, социальное и медицинское страхование;

б) земельный налог;

в) налог на игорный бизнес.
9. Из указанных налогов является прямым:
а) налог на имущество физических лиц;

б) акцизы;

в) НДС.
10. Из указанных налогов является косвенным:
а) налог на доходы физических лиц;

б) государственная пошлина;

в) НДС.
11. Увеличение ставок косвенных налогов на товары приводит к росту:
а) прибыли предприятий;

б) конкуренции производителей товаров;

в) цен на товары.
12. Снижение ставок прямых налогов приводит:
а) к улучшению качества производимых товаров;

б) росту производительности труда;

в) росту доходов предприятий.

Задание 3.

 Каждому экономическому понятию соотнесите определение.
1. Налогообложение

2. прямые налоги

3. налог на прибыль

4. косвенные налоги

5. налог на добавленную стоимость

6. акциз

7. пошлина

8. ставка налога

Определения:
А) Плата, взимаемая государством с граждан и хозяйственных организаций за оказание им определенного вида услуг.

Б) Налоговые платежи, которые не вносятся гражданином в государственную казну, а сначала накапливаются у продавцов определенных товаров, которые затем и перечисляют собравшиеся у них суммы налогов государству

В) Налог, взимаемый с покупателя при приобретении некоторых видов товаров и устанавливаемый обычно в процентах к цене этого товара

Г) Определяемый законодательством страны механизм изъятия части доходов граждан и фирм в пользу государства для оплаты расходов федеральных и местных органов власти

Д) Сборы в пользу государства, взимаемые с каждого гражданина или хозяйственной организации

Е) Подоходный налог с предприятий

Ж) Процент дохода, который взимается в виде налога

З) Один из видов косвенных налогов, взимаемый практически со всех товаров и услуг путем установления надбавки к цене или тарифу
Задание 4.

1. Схема налогообложения, при которой ставка налога составляет 20% для дохода меньше 20 млн.руб., и 10% для дохода больше 20млн.руб., является примером:
1) прогрессивного налогообложения

2) регрессивного налогообложения

3) пропорционального налогообложения

4) недостаточно информации
2. Какие из указанных налогов уменьшают неравенство в благосостоянии?
1) подоходный налог

2) налог на имущество

3) налог на наследство

4) все вышеперечисленные
3. Прогрессивное налогообложение:
1) увеличивает заинтересованность в труде

2) снижает заинтересованность в труде наименее трудолюбивых граждан

3) снижает заинтересованность в труде наиболее трудолюбивых граждан

4) на заинтересованность в труде не влияет
4. На рисунке показана зависимость ставки налога от облагаемого дохода. Какой системе налогообложения (СН) соответствует данный рисунок?
1) прогрессивной СН

2) пропорциональной СН

3) регрессивной СН

4) недостаточно информации
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5. Подоходный налог является:
1) прямым

2) косвенным

3) прямым только в случае прогрессивной СН

4) для отнесения к прямым или косвенным нуждается в дополнительных сведениях
6. В структуре налоговой системы России можно выделить:
1) четыре уровня

2) три уровня

3) два уровня

4) только один уровень
7. Налоги необходимы:
1) для борьбы с монополизацией рынков

2) для обеспечения социальных трансфертов

3) для обеспечения страны общественными благами

4) все вышеперечисленное

8. Налог на землю является:
1) прямым

2) косвенным

3) прямым только в случае, если он взимается как с предприятий, так и с граждан;

4) для отнесения к прямым или косвенным нуждается в дополнительных сведениях
9. В России НДС относится:
1) к федеральным налогам

2) к региональным налогам

3) к местным налогам

4) как к федеральным налогам, так и к местным
10. Целевой налог - это налог:
1) прямой

2) косвенный

3) целиком взимаемый за определённый вид деятельности

4) привязанный к конкурентному направлению государственных расходов

Тема 3. Государственный бюджет. Государственный долг.

Задание 1.

1.Что характеризует одну из статей расходов государственного бюджета?

1) возврат кредитов странами-должниками,

2) финансирование оборонного заказа,

3) прибыль государственных предприятий,

4) акцизные пошлины на табачные изделия.
2.Что характеризует одну из статей расходов государственного бюджета?

1) выплата заработной платы учителям, врачам,

2) собранные с населения и фирм налоги,

3) кредиты, возвращенные странами-должниками,

4) прибыль государственных предприятий.
3. К расходам государственного бюджета относится

1) прибыль государственных предприятий,

2) проценты по государственным облигациям,

3) взносы на социальное обеспечение,

4) акцизы.
4.Статьи государственного бюджета России включают расходы на

1) регистрацию новых политических партий и объединений,

2) финансовую поддержку производственных кооперативов,

3) обеспечение деятельности коммерческих банков,

4) осуществление государственного управления.
5.Статьи государственного бюджета отражают

1) размеры фондов общественных организаций,

2) объемы кредитования фирм,

3) расходы на ликвидацию последствий стихийных бедствий,

4) доходы частных инвестиционных компаний.
6. Профицит государственного бюджета – это:

1) понижение курса национальной валюты,

2) высокий уровень инфляции,

3) отказ исполнять долговые обязательства,

4) превышение доходов над расходами.
7. Дефицит государственного бюджета – это

1) снижение внешнего долга государства,

2) превышение государственных расходов над доходами,

3) превышение государственных доходов над расходами,

4) сокращение объема денежной массы в стране.
8. Верны ли суждения о государственном бюджете?

А. Государственный бюджет РФ обсуждается и утверждается Государственной Думой, а исполняет его – Правительство РФ.

Б. Бюджетная программа страны зависит от наличия в ней факторов производства.

1) верно только А,

2) верно только Б,

3) верны оба суждения,

4) оба суждения неверны.
9.Верны ли суждения о государственном бюджете?

А. Государственный бюджет – это особая форма перераспределительных отношений.

Б. Государственный бюджет – это финансовый план страны на определенный период времени.

1) верно только А,

2) верно только Б,

3) верны оба суждения,

4) оба суждения неверны.
10.  Верны ли суждения о бюджетной политике государства?

А. Государство использует в рыночной экономике бюджетную политику для ограничения конкуренции.

Б. Бюджетная политика государства направлена на правовое регулирование предпринимательской деятельности.

1) верно только А,

2) верно только Б,

3) верны оба суждения,

4) оба суждения неверны.

Тема 4. ВВП. Экономический рост. Экономические циклы.

 

Задание 1.
1. Кардинальные изменения в хозяйственной жизни страны, преобразования в структуре экономики – это

1) экономический цикл                  
2) экономический кризис

3) экономический рост                 
4) экономическое развитие

 

2. Долговременное увеличение реального ВВП как в абсолютных значениях, так и в расчете на каждого жителя страны - это
1)экономический цикл                  
2) экономический кризис

3) экономический рост                 
4) экономическое развитие

 

3.Экономический цикл – это

1) кардинальные изменения в хозяйственной жизни страны, преобразования в структуре экономики

2) долговременное увеличение реального ВВП как в абсолютных значениях, так и в расчете на каждого жителя страны

3) чередование подъемов и спадов в движении реального ВВП

4) резкое падение производства товаров и услуг

 

4. Установите соответствие между типами экономического роста и  факторами, влияющими на экономический рост: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.
Факторы экономического роста                           Типы экономического роста
А) вовлечение в оборот новых                             1) экстенсивный

земель                                                                      2) интенсивный

Б) повышение квалификации

работников

В) использование передовых

методов агротехники

Г) совершенствование технологии

производства

 

5. Россия относится к странам

1) с рыночной экономикой                      
2) с переходной экономикой

3) с самобытной экономикой                  

4) со смешанной экономикой
Задание 
Из приложения  впишите признаки характерные для этапов экономического цикла
	Кризис 
	Депрессия
	Оживление
	Подъём

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Приложение:
1) резкое сокращение объемов производства;

2) резкое сокращение размеров доходов фирм, домохозяйств и госбюджета;

3) сокращение спроса на основные факторы производства, на потребительские товары и услуги;

4) сокращение занятости;

5) сокращение инвестиций;

6) снижение цен вследствие кризиса сбыта; 
7) возрастание объема нереализованной продукции (затоваривание);

8) рост ссудного процента и сжатие кредитов;

9) частичное разрушение производительных сил ( недогрузка производственных мощностей, рост безработицы, массовое банкротство, обесценение основного капитала).

10) застоем в экономике (производство и не растет, и не падает);

11) сохранением массовой безработицей;

12) низким уровнем заработной платы;

13) приостановкой падения цен;

14) сокращением товарных запасов;

15) прекращением сокращения инвестиционного и потребительского спроса;

16) началом процесса обновления основного капитала;

17) постепенным формированием предпосылок для экономического роста.

18) массовым обновлением основного капитала и прежде всего его активной части;

19) сокращением безработицы;

20) ростом заработной платы;

21) увеличением спроса на факторы производства и потребительские товары;

22) ростом сбыта готовой продукции и его цены;

23) ростом темпов экономического роста;

24) сведением к минимуму циклической безработицы;

25) ростом инвестиций, курсов акций и других ценных бумаг, процентных ставок, цен, заработной платы, прибыли;

Задание 2.

1.Закономерность долговременного экономического развития в том: 
а) что оно является равномерным; 
б) что оно является циклическим. 

2. Циклический характер развития экономики проявляется: 
а) в колебаниях экономической конъюнктуры, имеющих периодический характер; 
б) в периодических спадах деловой активности; 
в) в периодических подъемах деловой активности;
 
3. Фазами промышленного цикла принято считать: 
а) бум, подъема, оживление и рост экономики; 
б) депрессию, спад, падение деловой активности; 
в) кризис, депрессию, оживление, подъем. 

4. В период оживления экономики: 
а) реальный объем производства увеличивается; 
б) номинальный объем производства увеличивается; 
в) номинальный объем производства остается без изменений; 
г) уменьшается реальный объем производства, а номинальный растет.
 
5. Продолжительность экономического цикла составляет: 
а) один год; 
б) пять лет; 
в) десять лет; 
г) нельзя дать однозначного ответа. 

6. В период кризисного падения производства наблюдается: 
а) рост безработицы; 
б) падение безработицы; 
в) занятость остается неизменной. 

7. В теории экономического цикла изучается: 
а) механизм согласования планов фирм, потребителей, государства; 
б) причины колебаний реального объема национального производства, факторы и условия устойчивого равновесного роста экономики. 
в) структура ВВП страны. 

8. К среднесрочным экономическим циклам относятся колебания экономической конъюнктуры с периодом: 
а) 50 и более лет; б) 30 лет; в) 10 лет; г) 1 год. 

9. Принцип акселерации означает: 
а) рост инвестиций, вызываемый ростом дохода и потребительских расходов; 
б) рост дохода, вызываемый ростом инвестиций; 
в) ускорение экономического развития вследствие роста спроса на средства производства; 
г) ни один из ответов не является верным.
Задание 3.

1.     К основным фазам экономического цикла не относятся:
а)      рецессия;
б)      депрессия;
в)      инфляция;
г)       экспансия;
2.     Высшая точка деловой активности не характеризуется:
а)      высоким уровнем доходов;
б)      высоким уровнем занятости;
в)      высоким уровнем инфляции;
г)       все ответы неверны.
3.     Характеристика рецессии не включает:
а)      резкий рост инфляции;
б)      резкий рост инвестиций;
в)      резкий рост потребительских цен;
г)       все предыдущие ответы верны.
4.     Экстенсивный путь экономического роста представляет собой прирост продукта, но не зависит от такого показателя, как:
а)      повышение интенсивности труда;
б)      повешение производительности труда;
в)      увеличение занятых производственных ресурсов;
г)       увеличение занятых финансовых ресурсов.
5. Интенсивный путь экономического роста характеризуется следующими показателями:
а)      повышение интенсивности труда;
б)      повышение производительности труда;
в)      увеличение занятых производственных ресурсов;
г)       увеличение занятых финансовых ресурсов.
6.     Экономический рост испытывает на себе влияние следующих факторов:
а)      уровень накоплений;
б)      прирост населения;
в)      развитие научно-технического прогресса;
г)       все предыдущие ответы верны.
7. Ключевой уравновешивающей величиной модели Солоу является:
а)      норма потребления;
б)      уровень капиталовооруженности;
в)      норма сбережений;
г)       все предыдущие ответы неверны.
Задание 4.
 

1.Укажите, что можно считать показателем экономического роста:

1) только реальный ВВП

2) ВВП в абсолютном значении и на душу населения

3) только долгосрочное увеличение ВВП

4) все перечисленное
2.К экстенсивным факторам развития относится:
1) НТП

2) повышение квалификации работников

3) расширение масштабов использования ресурсов

4) рациональное использование ресурсов и экономия на масштабе
3.Укажите, что из перечисленного относится к экзогенным (внешним) причинам циклического развития экономики:
1) монетарная политика государства

2) войны

3) сокращение производства

4) все перечисленное
4.Экономический рост  - это длительное увеличение:
1) номинального ВНП в абсолютных значениях
2) реального ВВП в абсолютных значениях и на душу населения

3) номинального ВНП в абсолютных значениях и на душу населения

4) реального ВНП на душу населения
5.К какому типу экономического роста относится вовлечение в сельскохозяйственный оборот новых земель?
1) к экстенсивному

2) к интенсивному

3) к прогрессивному

4) к традиционному
6.Производительность труда на заводе увеличилась в 2 раза за счет нового оборудования. Какой фактор интенсивного роста демонстрирует этот пример?

1) повышение квалификации работников

2) научно-технический прогресс

3) рациональное распределение ресурсов

4) экономия на зарплате работников
Задание 5.

1. Верны ли следующие суждения?
А. Экономическим развитием называют важные изменения в хозяйственной деятельности страны , ее экономике.

Б. Экономическое развитие характерно для развивающихся стран, развитым государствам присущ экономический рост.

         1) верно только А                    3) верны оба суждения

         2) верно только Б                     4) оба суждения неверны

2. Установите порядок фаз экономического цикла, начиная с экономического подъема.

1) экономический спад

2) депрессия

3) оживление

4) экономический подъем 

3.Установите соответствие:

     Причины экономических циклов:

А) войны                                                         1) внешние

Б) сокращение производства                        2) внутренние                         

из-за низкого спроса на товары

В) изменение соотношения совокупного                              

  спроса и предложения

Г) денежная политика

Д) крупные нововведения

Е) природные причины (землетрясения и т.д.)

4.Какой термин в ряду лишний? 

       Земля, труд, капитал, ВВП

Тема 5. Кредитно-денежная политика.

Раздел 7.  Международная экономика
Тема 1. Международная торговля.

Задание 1. Соотнесите определение с понятием
1.Вывоз товаров, изготовленных (произведенных и переработанных) в данной стране.
2.Вывоз товаров, ранее ввезенных из-за границы, включая товары, проданные на международных аукционах, товарных биржах и т.д

3.Ввоз из-за границы товаров, технологий для реализации на внутреннем рынке импортера, а также возмездное получение от иностранного импортера услуг производственного и потребительского назначения.

4.Обратный ввоз из-за границы ранее вывезенных национальных товаров.

5.Обмен  товарами и услугами между государственно-оформленными национальными хо​зяйствами
6. Это сфера обмена продуктами труда (товарами и услугами) между продавцами и покупателями разных стран.
Приложение:

А) экспорт, Б) реимпорт, В) реэкспорт, Г) международная торговля, Д) импорт, Е) внешняя торговля

Тема 2. Валюта. Глобальные экономические проблемы.

Задание 1. Соотнесите понятие с определением.
1.Международная региональная денежно-расчетная единица и платежное средство

2.государственно-правовая форма организации международных валютных отношений государств

3.Свободно и неограниченно обменивается на иностранные валюты, т.е. она обладает полной внешней и внутренней обратимостью(и обмен распространяется на все операции и платежи).

4. Валюта обменивается на отдельные виды иностранных валют и не по всем видам международного оборота.

5. Цена денежной единицы данной страны, выраженная в денежных единицах других стран, т.е. он отражает взаимодействие сфер национальной и мировой экономики

6. Определение курса валют

 Приложение: А) Котировка, Б) свободно конвертируемая валюта, В) частично конвертируемая валюта, Г) валютная система, Д) валютный курс, Е) валюта.
Задание 2.
1. Соотнесите определение с понятием
	1.Официально установленное государством, соотношение курса национальной валюты и курсов других валют.
	Девальвация 

	2.Место операции купли- продажи иностранных валют.
	Ревальвация 

	3.Снижение курса национальной валюты по отношению к иностранным денежным единицам
	Валютный курс

	4.Повышение курса национальной валюты по отношению к иностранным денежным единицам
	Валютный паритет

	5.Соотношение обмена двух денежных единиц на валютном рынке, который формируется в зависимости от спроса и предложения той или иной валюты.
	Валютный рынок


2. Какие факторы не влияют  на валютный курс

А) Валютная политика,

Б) Безработица
В) Темп инфляции

Г) Деятельность валютных рынков

Д) Доходы населения

Е) Объёмы экспорта и импорта
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